

# 东北“小冻梨”组团看川剧《梦回东坡》

## “东坡爷爷”陈智林给孩子们赠书

“梦回来路寻芳径，雪泥几处有鸿痕。”在中国的历史长河中，苏东坡无疑是一位光芒四射的文化巨星。他的诗词、人生经历都成为后世传颂的佳话。1月16日、17日，川剧《梦回东坡》亮相第十届中国京剧艺术节，在成都城市音乐厅连演两场，带领观众穿越时空，用散文化的戏剧结构和打破时空线索的讲述方式，立体展现苏东坡的人生智慧。

《梦回东坡》讲述了年老迟暮的苏东坡在常州的一个风雨之夜，在梦中追溯过往一生的故事。在演出过程中，观众仿佛穿越时空，亲历了苏东坡惠州造桥、黄州悟道、修建雪堂、壮赋赤壁、儋州化民等历史时刻。观众时而大笑、时而蹙眉，情绪被舞台上的演员们不断带动。一场场生动的表演，一个个动人的故事，都让人感受到苏东坡面对挫折时那份坚韧不拔、乐观豁达的态度。

“苏东坡”的扮演者，四川省文联主席、四川省川剧院院长、著名表演艺术家陈智林，在接受华西都市报、封面新闻记者采访时坦言：“越演越觉得这个角色是我们可以用来寄托情感的人物形象。”舞台上，他用精湛的表演、高亢的唱腔，塑造了一个乐观、豁达、幽默、鲜活的苏东坡形象，传递了积极面对挫折、痛苦的生命哲学和人生态度。这也正是《梦回东坡》主创团队的创作初衷。

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。”在陈智林看来，戏曲演员在表演中能够向观众传递中华优秀传统文化，也希望观众能从这部作品中汲取到苏东坡的智慧与力量，为人生之旅注入更多的乐观坚韧，勇敢地面对生



东北“小冻梨”与《梦回东坡》主演们合影。

活的挑战，绽放出属于自己的光芒。“希望能把我们感受到的真善美，传递给观众朋友们。”

两个小时的表演引发了众多观众的好评，现场掌声不断。“梅花奖”得主肖德美直言：“《梦回东坡》整个剧本的创意非常好，不仅贴近现代观众审美，还非常接地气。剧中的喜剧色彩也对应了我们川剧的表演特点。同时它的剧本文词非常美，活用了苏东坡的诗词，我相信这部剧会走得很远。”“梅花奖”得主王超也高度赞扬该剧：“思想性、娱乐性、观赏性都非常好，而且它不是说教性质的，还是缓缓道来的，看了特别舒服，很感动！”

全球首位外籍中医学博士后、中非友好协会联盟副主席迪亚拉博士也连连点赞：“这部戏颠覆了我对川剧的认识！以前看川剧，总觉得离我们有些遥远，一些故事也很难懂。但《梦回东坡》让我看到了苏东坡不仅是文学家、政治家，他对中医也有一定的了解，这是一个新的认识，他是懂医的，希望以后能继续挖掘一下东坡与中医的关系。”

1月17日晚，来自黑龙江鸡西的东北“小冻梨”们也组团打卡成都城市音乐厅，近距离了解四川历史名人苏东坡的一生，感受川剧艺术的独特魅力。演出结束后，“小冻梨”们还登上舞台，与“东坡爷爷”陈智林及《梦回东坡》一众主演合影留念。陈智林也贴心回赠自己的新书《陈伯伯说川剧》，加深孩子们对川剧文化的认识和理解。他希望小朋友们能将四川的文化带回黑龙江、带回东三省，加强联动和文化往来，进一步促进文化交流与发展。

除了《梦回东坡》，“小冻梨”们还欣赏了川剧《白蛇传》片段，了解了管风琴的构造、如何发声等，管风琴演奏家朴桢还为“小冻梨”们演示了如何演奏管风琴，并用管风琴模拟了笛子、箫、二胡、小号、巴松甚至是一支交响乐队合奏的声音，带来了专属于“乐器之王”的震撼。小提琴版《成都》，更是用轻快的旋律，为“小冻梨”们的成都之行增添了不少欢快的气氛。

华西都市报·封面新闻记者 苟超  
见习记者 刘叶 摄影报道  
实习生 莫默蕾

### 名人大讲堂·古城保护季 第一讲

#### 著名古建专家刘畅明日开讲古城保护：

## 通过物质角度编织科技与社会的史诗

在城市的喧嚣中，古城的静谧仿佛是时光的印记，诉说着历史的沧桑与文化的厚重。1月19日，在名人大讲堂“古城保护季”首场讲座中，著名古建专家、清华大学建筑学院建筑历史与文物建筑保护研究所所长、中国营造学社纪念馆馆长刘畅，将以“寻常巷陌 遗产背后”为题，带领观众“管窥”文化遗产之中的匠人世界，触摸古城千年文脉，领略历史的厚重魅力。

何为建筑？梁思成先生在《拙匠随笔》中曾经这样定义：建筑学∈(社会科学∪技术科学∪美术)。此次讲座中，刘畅将从梁思成、林徽因对建筑学科、建筑史学科、遗产保护学科的看法入手，运用通俗易懂的方式，详述他对古建筑的理解，深挖文化遗产的内在价值。

作为清华大学建筑学院副教授，刘畅在古建筑领域具有深厚的学术背景和丰富的实践经验，他曾在故宫博物院工作六年，并发表了《慎修思永》《北京紫禁城》《乾隆遗珍》等多部著作。尽管曾在多地开展讲座，但刘畅在接受华西都市报、封面新闻记者采访时，却谦虚地表示自己在“活态传承”方面做得还不够。

“做得不好并不代表我不愿意做。”

刘畅  
清华大学建筑学院建筑历史与文物建筑保护研究所所长  
直播时间  
1.19  
14:30  
地点  
成都阿来书房

刘畅也一直在鼓励自己的学生投身于此类事业。他还观察到，随着年龄的增长，人们越来越倾向于用平实的语言来讲述问题，而年轻一代则更倾向于深究学问的深奥之处。“我特佩服我的老师们，他们讲起一个复杂问题往往游刃有余。我现在努力向这个方向靠近，期待能够达到他们的高度。”

在1月19日的讲座中，刘畅将通过虹桥、四川平武报恩寺、山西平遥建筑中的色彩颜料等，解读他对遗产保护的看法。“保护遗产，不光要保护街区的气氛、环境、人文，掩藏在建筑背后的物质也是特别重要的。”

同时刘畅也强调，遗产保护需要汇聚不同领域的专家声音，如民俗学家、历史学家可以从人文角度为保护工作提供宝贵的见解，而建筑行业从业者则从建筑、物质等角度出发，为保护工作提供了更为具体的视角。他以古城墙为例，“不同时期的城墙材料能够反映该地区的历史地理信息、匠人对材料的认知水平、生活习惯以及社会地位等。”刘畅相信，“通过物质的角度，我们可以编织出一部融合科技与社会的史诗。”

华西都市报·封面新闻记者 苟超  
实习生 莫默蕾

### 知冷暖

#### 成都市区天气情况



#### 省内主要城市今明日天气

马尔康	多云	-4-12℃	多云转晴	-6-11℃
康定	多云转雨夹雪	-1-11℃	小雨转多云	-4-8℃
西昌	晴	4-20℃	多云转晴	4-18℃
攀枝花	晴	6-23℃	晴	6-22℃
广元	阴转小雨	3-8℃	小雨转阴	3-10℃
绵阳	阴转小雨	7-13℃	小雨转阴	7-13℃
遂宁	多云转小雨	9-11℃	小雨转阴	8-10℃
德阳	阴转小雨	6-13℃	小雨转阴	6-13℃
雅安	阴转小雨	9-13℃	小雨	8-12℃
乐山	阴转小雨	10-14℃	小雨	9-13℃
眉山	多云转小雨	9-13℃	小雨转阴	8-13℃
资阳	多云转小雨	8-15℃	小雨转阴	8-13℃
内江	阴转小雨	8-13℃	阴转小雨	8-13℃
自贡	多云转小雨	10-16℃	小雨	9-14℃
宜宾	阴转小雨	9-13℃	小雨转阴	8-14℃
泸州	多云转小雨	10-14℃	小雨转阴	9-13℃
南充	小雨	8-10℃	小雨	8-10℃
广安	小雨	9-10℃	小雨	8-10℃
巴中	小雨	6-8℃	小雨	6-8℃
达州	小雨	8-10℃	小雨转阴	7-10℃

### 同呼吸

#### 17日空气质量

成都(17时)  
AQI指数 52 空气质量:良

#### 18日空气质量预报

成都主城区  
AQI指数 60—90  
空气质量等级:良  
成都平原部分城市为优或良；  
川南部分及川东北部分城市为优或良；  
盆地其余城市为优或良；  
攀西地区和川西高原大部城市为良；  
全省首要污染物以PM2.5为主。  
(数据来源:各地生态环境部门官网)

### 体彩

#### 中国体育彩票1月17日开奖结果

超级大乐透第24008期全国销售290297440元。开奖号码:04.06.11.20.30.03.05,一等奖基本6注,单注奖金9547905元,追加2注,单注奖金7638324元。二等奖基本136注,单注奖金84867元,追加54注,单注奖金67893元。三等奖206注,单注奖金10000元。813246230.28元奖金滚入下期奖池。

排列3第24017期全国销售48629764元。开奖号码:555。直选全国中奖86593(四川4933)注,单注奖金1040元;组选3和组选6全国中奖均为0注。50474878.35元奖金滚入下期奖池。

排列5第24017期全国销售23056924元。开奖号码:55555。一等奖5966注,单注奖金84034元。0元奖金滚入下期奖池。

以上本期兑奖截止日为2024年3月20日,逾期作弃奖处理。

足球胜平负第24008期全国销售33254998元。开奖号码:3003333311303,一等奖全国中奖80(四川5)注,二等奖全国中奖7539(四川407)注。

胜平负任选9场第24008期全国销售16766088元。开奖号码:3003333311303,全国中奖22469(四川1019)注。

足球6场半全场胜平负第24011期全国销售596098元。开奖号码:330333131013,全国中奖1(四川0)注。

足球4场进球球第24011期全国销售2448276元。开奖号码:20211020,全国中奖232(四川9)注。

以上足彩本期兑奖截止日为2024年3月18日,逾期作弃奖处理。